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TIPO DE ARTÍCULO

TÍTULO EN EL IDIOMA ORIGINAL DEL ARTÍCULO (compuesto por tres descriptores y hasta 15 palabras. Fuente 16 en negrita. Mayúsculas)

Las instrucciones resaltadas en AMARILLO deben eliminarse y reemplazarse con texto.

RESUMEN
Debe contener hasta 250 palabras. Los subtítulos deben estar en negrita.
Objetivos: . Métodos: . Resultados: . Conclusiones o Consideraciones Finales: .
[bookmark: _Hlk129279076]Descriptores: cinco extraídos del DeCS: http://decs.bvs.br . Separe con punto y coma y letras mayúsculas.
[bookmark: _Hlk129279110]Descriptores: cinco tomados de MeSH: http://www.ncbi.nlm.nih.gov/mesh . Separe con punto y coma y letras mayúsculas.
Descriptores: cinco extraídos del DeCS: http://decs.bvs.br . Separe con punto y coma y letras mayúsculas.


INTRODUCCIÓN
Siga los lineamientos en cuanto a márgenes y párrafos de las normas.
Debe reflejar de manera concisa y objetiva el problema investigado, el vacío de conocimiento, la justificación para su realización y el objetivo del estudio. Usa el tiempo infinitivo para escribir el objetivo. Incluir referencias actualizadas con cobertura nacional e internacional.
Citas: Los números de identificación de los autores se indican en números arábigos, superíndices y entre paréntesis, antes del punto o coma. Si son secuenciales se deberá indicar el primero y el último, separados por un guión, por ejemplo (1-4); cuando se intercalan, los números deben estar separados por una coma, por ejemplo: (2,6,8) .

MÉTODOS
Debe contener el tipo de estudio, ubicación, período, población, criterios de inclusión y exclusión, población y muestra, variables, procedimientos de recolección de datos, análisis de datos y procedimientos éticos adoptados.
Para investigaciones con datos primarios que involucran seres humanos, los autores deben citar el número de aprobación del Comité de Ética para Investigaciones con Seres Humanos. Los estudios tipo Ensayo Clínico deben incluir el número de registro.

RESULTADOS
Sólo debe presentar los hallazgos del estudio, no incluir interpretaciones ni comparaciones. El texto incluye y no repite lo presentado en tablas y figuras.
Los subtítulos deben estar en negrita .
CUADROS: Insertados en el cuerpo del propio artículo y no en documentos separados. Se permitirá un máximo de 5 (cinco) tablas y/o figuras. Títulos de las tablas: en Negrita, ubicadas en la parte superior, deben informar el objeto de estudio, variables presentadas, seguido de un punto final, Estado en el que se realizó el estudio, País y año de recolección de datos. Obligatorio citado en el párrafo anterior a su presentación. Ejemplo: (Tabla 1). Insertar fuente de tabla, cuando se utilizan datos secundarios. Si es esencial utilizar notas a pie de página en las tablas, estas deben seguir los símbolos secuenciales (*,†,‡,§,||,¶,**,††,‡‡) y presentarse dentro de la tabla y en el pie de página en consecuencia. . Para tablas que excedan una página, indicar la continuación al inicio de la página siguiente.
FIGURAS: Se consideran figuras: tablas, gráficos, imágenes, dibujos, diagramas de flujo, etc. Títulos de las figuras: en negrita, debajo de las figuras. Obligatorio citado en el párrafo anterior a su presentación. Ejemplo: Figura 1. Imágenes con resolución mínima de 900 dpi, respetando los preceptos éticos de la Resolución 466/2012. Citar la fuente o autorización como nota a pie de página para la reproducción de figuras, cuando corresponda. Se permiten figuras coloreadas.
Discursos de los participantes: cursiva, fuente Times New Roman tamaño 11, sin comillas, a continuación del texto. Hay identificación del discurso, codificada, presentada al final de cada discurso entre paréntesis y sin cursiva.

DISCUSIÓN
Utilice artículos científicos recientes para respaldar las discusiones. Señalar las limitaciones y contribuciones del estudio para el avance de la práctica profesional y la formación de evidencia científica en enfermería y salud.

CONCLUSIONES
o
CONSIDERACIONES FINALES
	Debe estar dirigido a dar respuesta al objetivo del estudio. Presenta aportes a la práctica en el área. No utilice referencias en esta sección.

AGRADECIMIENTOS
Se deberá brindar agradecimiento y/o apoyo financiero para el desarrollo de la investigación.

REFERENCIAS
1. Las referencias deben estar numeradas consecutivamente en el orden en que aparecen en el texto por primera vez y estar de acuerdo con el (Comité Internacional de Editores de Revistas Médicas - ICMJE). Los títulos de las revistas deben abreviarse de acuerdo con la Lista de revistas indexadas en Index Medicus (http://www2.bg.am.poznan.pl/czasopisma/medicus.php?lang=eng) y el Índice Internacional de Enfermería.
2. Tamaño de fuente 12.
3. Estar en las recomendaciones de Vancouver.
4. No exceda el número máximo de páginas y referencias permitidas.
5. Deshabilite las macros activas (por ejemplo, Mendeley, Endnote, etc.). Deben quedar libres para la normalización.
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