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TIPO DE ARTIGO

TÍTULO NO IDIOMA ORIGINAL DO ARTIGO (composto por três descritores e até 15 palavras. Fonte 16 em negrito. Caixa alta)

As instruções destacadas em AMARELO devem ser deletadas e substituídas por texto

RESUMO
Deve conter até 250 palavras. Os subtítulos devem estar em negrito.
Objetivos:                . Métodos:                        . Resultados:                               . Conclusões ou Considerações Finais:                .
[bookmark: _Hlk129279076]Descritores: cinco extraídos do DeCS: http://decs.bvs.br. Separar por ponto e vírgula e com iniciais em maiúsculo.
[bookmark: _Hlk129279110]Descriptors: cinco extraídos do MeSH: http://www.ncbi.nlm.nih.gov/mesh. Separar por ponto e vírgula e com iniciais em maiúsculo.
Descriptores: cinco extraídos do DeCS: http://decs.bvs.br. Separar por ponto e vírgula e com iniciais em maiúsculo.


INTRODUÇÃO
Seguir as orientações quanto a margens e parágrafos das normas. 
Deve refletir de forma concisa e objetiva o problema investigado, a lacuna de conhecimento, justificativa para a realização e o objetivo do estudo. Utilizar o tempo verbal infinitivo para a redação do objetivo. Incluir referências atualizadas e de abrangência nacional e internacional.
Citações: Os números de identificação dos autores estão indicados em algarismos arábicos, sobrescritos e entre parênteses, antes do ponto ou vírgula. Se forem sequenciais, deverão ser indicados o primeiro e o último, separados por traço, ex:(1-4); quando intercalados, os números deverão ser separados por vírgula, ex.: (2,6,8).

MÉTODOS
Deve conter o tipo de estudo, local, período, população, critérios de inclusão e exclusão, população e amostra, variáveis, procedimentos de coleta de dados, análise de dados e procedimentos éticos adotados.
Para pesquisas com dados primários envolvendo seres humanos, os autores deverão citar o número de aprovação do Comitê de Ética em Pesquisas Envolvendo Seres Humanos.  Estudos do tipo Ensaio Clínico deverão incluir o número de registro.

RESULTADOS
Deve apresentar apenas os achados do estudo, não incluir interpretações ou comparações. O texto contempla e não repete o que está apresentado em tabelas e figuras.
Subtítulos devem estar em negrito.
TABELAS: Inseridas no corpo do próprio artigo e não em documentos separados. São permitidas no máximo 5 (cinco) tabelas e/ou figuras. Título de tabelas: em Negrito, localizado na parte superior, deve informar o objeto de estudo, variáveis apresentadas, seguidas por ponto final, Estado de realização do estudo, País e ano de coleta de dados. Citada obrigatoriamente no parágrafo que antecede sua apresentação. Exemplo: (Tabela 1). Inserir fonte da tabela, quando utilizados dados secundários. Caso seja imprescindível a utilização de notas de rodapé nas tabelas, estas devem seguir a simbologia sequencial (*,†,‡,§,||,¶,**,††,‡‡) e ser apresentadas no interior da tabela e no rodapé de forma correspondente. Para tabelas que ultrapassem uma página, indicar continuação no início da página seguinte.
FIGURAS: Considera-se como figuras: quadros, gráficos, imagens, desenhos, fluxogramas, etc. Título de figuras: em Negrito, abaixo das figuras. Citada obrigatoriamente no parágrafo que antecede sua apresentação. Exemplo: Figura 1. Imagens com resolução mínima de 900 dpi, respeitando os preceitos éticos da Resolução 466/2012. Citar fonte ou autorização como nota de rodapé para reprodução de figura, quando aplicável. São permitidas figuras coloridas. 
Falas de participantes: itálico, fonte Times New Roman tamanho 11, sem aspas, na sequência do texto. Há identificação da fala, codificada, apresentada ao final de cada fala entre parênteses e sem itálico.

DISCUSSÃO
Utilizar artigos científicos recentes para fundamentar as discussões. Pontuar as limitações e contribuições do estudo para o avanço da prática profissional e para a formação de evidências científicas em enfermagem e saúde.

CONCLUSÕES 
ou
CONSIDERAÇÕES FINAIS 
	Deve ser direcionada a responder o objetivo do estudo. Apresenta as contribuições para a prática na área. Não utilizar referências nesta seção.

AGRADECIMENTOS 
Deve ser informado os agradecimentos e/ou apoio financeiro para o desenvolvimento da pesquisa.

REFERÊNCIAS
1. As referências devem estar numeradas consecutivamente na ordem que aparecem no texto pela primeira vez e estar de acordo com o (International Committee of Medical Journal Editors - ICMJE). Os títulos de periódicos devem ser abreviados de acordo com List of Journals Indexed in Index Medicus (http://www2.bg.am.poznan.pl/czasopisma/medicus.php?lang=eng) e International Nursing Index.
2. Fonte tamanho 12. 
3. Estar nas recomendações Vancouver. 
4. Não ultrapassar a quantidade máxima de páginas e referências permitida.
5. Desabilitar macros ativas (ex. Mendeley, Endnote, etc.). Elas devem estar livres para a normalização.
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