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Declaração de Responsabilidade, Transferência de Direitos Autorais e Conflitos de Interesse

Título do manuscrito: 
Local:
Data:
Declaramos que estamos cientes do conceito de autoria adotado pela revista Advances in Nursing and Health (ANH), descrito nas instruções aos autores, participamos do estudo e assumimos a responsabilidade de autor, conforme assinalado individualmente no quadro a seguir, no item Contribuição de Autoria. 
Declaramos que a presente pesquisa não está submetida a nenhum outro periódico. 
Cientes de que a ANH utiliza a Licença Creative Commons – Licença CC BY (https://creativecommons.org/licenses/by/4.0/), autorizamos a publicação do manuscrito acima citado após ter sido aprovado no processo editorial da revista ANH, e concordamos que os direitos autorais a ele referentes, se tornarão propriedade exclusiva da revista proibindo qualquer reprodução, total ou parcial, em qualquer outra parte ou meio de divulgação, impressa ou eletrônica, sem que a prévia e necessária autorização seja solicitada e, se obtida, farão constar o competente agradecimento à ANH.
Declaramos que quaisquer conflitos de interesse (pessoal, comercial, acadêmico, político e financeiro no manuscrito), quando existentes, serão assinalados no quadro a seguir. 
Declaramos também que quaisquer agradecimentos e/ou apoio financeiro para o desenvolvimento da pesquisa ou trabalho que resultou na elaboração do manuscrito estão claramente informados ao final do documento principal (Main document). 
As relações financeiras ou de qualquer outro tipo que possam levar a um conflito de interesse estão completamente manifestadas abaixo ou em documento anexo.
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**Caso existam autores impossibilitados de assinar Declaração de Responsabilidade, Transferência de Direitos Autorais, Contribuição de Autoria e Conflitos de Interesse, por encontrar-se em cidade diferente dos demais, será permitido o envio de mais de uma declaração, uma com a assinatura e nome deste autor e outra com os nomes e assinaturas dos demais autores.
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