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Declaración de Responsabilidad, Transferencia de Copyright y Conflictos de Intereses

Título del manuscrito:
Local:
Fecha:
Declaramos que conocemos el concepto de autoría adoptado por la revista Advances in Nursing y Salud (ANH) , descrito en las instrucciones a los autores, participamos del estudio y asumimos la responsabilidad de autor, como se indica individualmente en la tabla a continuación, en el ítem Contribución de Autoría.
Declaramos que esta investigación no ha sido enviada a ninguna otra revista.
Conscientes de que la ANH utiliza la Licencia Creative Commons – Licencia CC BY ( https://creativecommons.org/licenses/by/4.0/ ), autorizamos la publicación del manuscrito antes mencionado luego de que fuera aprobado en el proceso editorial de la ANH . revista , y aceptamos que los derechos de autor relacionados con ella pasarán a ser propiedad exclusiva de la revista prohibiéndose cualquier reproducción, total o parcial, en cualquier otra parte o medio de difusión, impreso o electrónico, sin que se solicite la previa y necesaria autorización y, en caso de obtenerla, incluirá el agradecimiento competente a la ANH.
Declaramos que cualquier conflicto de intereses (personal, comercial, académico, político y financiero en el manuscrito), si lo hubiera, se anotará en la siguiente tabla.
También declaramos que cualquier reconocimiento y/o apoyo financiero para el desarrollo de la investigación o trabajo que dio lugar a la elaboración del manuscrito se informa claramente al final del documento principal ( Principal documento ).
Las relaciones financieras o de cualquier otro tipo que puedan dar lugar a un conflicto de intereses se detallan íntegramente a continuación o en documento adjunto.








	Nombre del autor
	ORCIDO*
Si el autor no tiene ORCID deberá registrarse en: https://orcid.org/
El ORCID también debe ingresarse en el sistema en línea al momento del envío.
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	Conflictos de intereses
	firma del autor
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** Si hay autores que no pueden firmar una Declaración de Responsabilidad, Transferencia de Derechos de Autor, Contribución de Autoría y Conflictos de Interés, por encontrarse en una ciudad diferente a los demás, se permitirá enviar más de una declaración, una con la firma y nombre de este autor y otro con los nombres y firmas de los demás autores.
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