Carta aos pareceristas
Ilustríssimos Senhores,

Ficaremos honrados em ter esta pesquisa publicada na Revista Economia & Região e por isso, colocamo-nos à disposição para eventuais sugestões, críticas e esclarecimentos, a fim de sempre corroborar com a pesquisa cientifica e contribuir com o estudo da área da Ciência Econômica no que tange aos estudos sobre Finanças Públicas, com ênfase na relação entre arrecadação e carga tributária. 
[bookmark: _GoBack]Informamos, que todos os autores desse trabalho, intitulado: VERIFICAÇÃO EMPÍRICA DA CURVA DE LAFFER PARA O BRASIL ENTRE OS ANOS DE 1996 A 2014, os autores supracitados foram relevantemente envolvidos durante todo o processo de estudo. Além disso, afirmamos que esse manuscrito contém um material original e não publicado anteriormente em outro texto ou na internet, e também não está sendo submetido para outros periódicos.

Por fim, deixo a passagem de Max Weber para reflexão:
“(...) nós economistas temos o hábito pedante, a que me agradaria permanecer fiel, de partir sempre do exame das condições externas do problema (...)” (WEBER, MAX. Ciência e Política: Duas Vocações. 10.ed. São Paulo: Ed. Cultrix, 2000.p.17.)

