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Todos/as os/as autores/as deverão preencher as informações abaixo conforme os campos especificados. Esse anexo deverá ser incluído no sistema como documento suplementar em formato Microsoft Word, OpenOffice ou RTF. A partir da linha “licença de uso” o preenchimento é de responsabilidade da equipe editorial. 
Em caso de entrevista informar os dados do/a ENTREVISTADO/A e do/a ENTREVISTADOR/A.

Diretrizes técnicas para preenchimento do presente formulário: 

1) Quando um/a autor/a é afiliado/a a mais de uma instância, cada afiliação deve ser identificada separadamente. Quando dois ou mais autores estão afiliados à mesma instância, a identificação da instância é feita uma única vez. Quando o autor não tem afiliação institucional se registra a afiliação indicando que se trata de pesquisador autônomo. 
2) Os nomes da universidade, instituto e departamento deverão ser apresentados por extenso e no idioma original da instituição ou na versão em inglês, quando o alfabeto não for latino.
NOTAS DE AUTORIA
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Nome Completo ORCID (informar link do ORCID ID)
Filiação institucional (no idioma do artigo e completo), cidade, sigla do estado, país. CEP – E-mail da instituição

Minibio (com no máximo 5 linhas e no idioma do artigo)

E-mail da autora

Nome Completo ORCID (informar link do ORCID ID)
Filiação institucional (no idioma do artigo e completo), cidade, sigla do estado, país. CEP – E-mail da instituição

Minibio (com no máximo 5 linhas e no idioma do artigo)

E-mail da autora

Consentimento de uso de imagem [preenchido pela/s autora/s]
Quando a imagem de terceiros no artigo, informar e anexar como documento suplementar o registro da autorização de uso. Foi obtido o consentimento escrito dos participantes. Usar “Não se aplica” quando: as imagens sejam de domínio público, do próprio autor no caso de imagens de prédios em locais públicos, paisagens etc., exceto quando a pessoa aparecer na foto.

Aprovação de comitê de ética em pesquisa [preenchido pela/s autora/s]
Informar se teve ou não aprovação do comitê de ética, número de processo e data, anexar o documento comprobatório como suplementar. Quando a pesquisa não tem necessidade de aprovação em comitê de ética, informar: não se aplica.

Conflito de interesses [preenchido pela/s autora/s]
Informar conflitos de interesse: financeiros, pessoais, entre possíveis revisores e editores, e/ou possíveis vieses temáticos. Se não houver, mencionar: Não se aplica.

Licença de uso (padrão da revista, não mudar)
Os/as autores/as cedem à Revista Educação em Análise os direitos exclusivos de primeira publicação, com o trabalho simultaneamente licenciado sob a Licença Creative Commons Attribution (CC BY) 4.0 International. Estra licença permite que terceiros remixem, adaptem e criem a partir do trabalho publicado, atribuindo o devido crédito de autoria e publicação inicial neste periódico. Os autores têm autorização para assumir contratos adicionais separadamente, para distribuição não exclusiva da versão do trabalho publicada neste periódico (ex.: publicar em repositório institucional, em site pessoal, publicar uma tradução, ou como capítulo de livro), com reconhecimento de autoria e publicação inicial neste periódico.

Histórico [preenchido pela editoria]
Recebido em: 

Revisões requeridas em: 

Aprovado em: 

Publicado em:

Esse documento não deve ser impresso e posteriormente digitalizado. Ele deve ser preenchido normalmente com os dados e incluído somente a assinatura digitalizada dos autores. Todas as assinaturas dos/as autores/as devem constar neste mesmo documento. Os/as editores/as desta revista, garantem que irão alterar somente o conteúdo de responsabilidade da revista, assim como os/as autores/as só irão acrescentar conteúdos referente a suas responsabilidades.

É necessário que os autores declarem sua concordância com as normas da revista, confirmando a leitura das Diretrizes para Autores e Normas de Publicação. 
Plágio

Não será aceita qualquer forma de plágio (Lei nº 9.610/1998), os trabalhos submetidos pelos autores a esta Revista Educação em Análise devem ser originais e serão e verificados com softwares antiplágio, antes de serem enviados para avaliação. 

Caso seja identificado que o texto foi submetido ou publicado em outro periódico, ou qualquer forma de plágio ou autoplágio o texto será desconsiderado e a Equipe Editorial da Educação em Análise entrará em contato com o autor informando seu arquivamento. 

(   ) Declaro que o trabalho é uma obra original e inédita, e não está sendo avaliada para publicação e apresentação por outra revista e/ou evento científico.
Apresentação obrigatória:
Incluir a assinatura digitalizada de todos/as os/as autores/as (com a respectiva cópia do documento pessoal): [preenchido pela/s autora/s]
Autor 1: nome completo, assinatura em imagem e cópia do documento pessoal
Autor 2: nome completo, assinatura em imagem e cópia do documento pessoal
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